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LERN RÄTSEL 

 

Wie gut kennst du dich mit den Lernmechanismen von Hunden aus? Im Webinar neulich hat 

sich ja alles genau darum gedreht (du kannst das Video davon hier anschauen: 

https://youtu.be/O2b05RTMpmc) Mit diesen drei Fallbeispielen kannst du dein Wissen testen: 

 

1. Die kleine Terrierhündin Fibi stürmt bei jedem Menschen, der am Gartenzaun vorbeigeht, 

wild kläffend los, obwohl sie Menschen sonst eigentlich mag.  Da hilft kein Rufen und kein 

Schimpfen. Auch Ignorieren hat nichts gebracht. Fibi bellt mit Begeisterung bei jedem 

Menschen aufs Neue los.  

 

Welcher Lernmechanismus ist am Werk: 

a) positive Bestärkung („Belohnung“) 

b) negative Bestärkung  („Erleichterung“) 

c) positive Strafe („Bestrafen“) 

d) negative Strafe („Entzug“) 

 

2. Der prächtige Golden Retriever Rüde Ben ist ein freundlicher Zeitgenosse - solange es 

nichts ans Bürsten geht! Das hasst er nämlich mit Inbrunst und kann schon mal Zähne 

zeigen oder Abschnappen, wenn es zu sehr ziept. Frauchen riskiert da lieber nichts und 

hört jedes Mal auf, wenn er auch nur die Lefzen gehoben hat.  

 

Welcher Lernmechanismus ist am Werk: 

a) positive Bestärkung („Belohnung“) 

b) negative Bestärkung  („Erleichterung“) 

c) positive Strafe („Bestrafen“) 

d) negative Strafe („Entzug“) 

 

https://youtu.be/O2b05RTMpmc
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3. Die Whippet Hündin Norey hat echt Pech. Sie ist sowieso schon nicht die mutigste und 

gerade ihr muss es passieren, dass ein Fahrrad umfällt und genau auf sie drauf. Die Arme 

hat sich furchtbar erschrocken und versteckt sich seither jedes Mal hinter Frauchen, wenn 

sie ein Fahrrad kommen sieht. Frauchen schaut daher, dass sie einen möglichst großen 

Bogen um jedes Fahrrad schlagen.  

 

Welcher Lernmechanismus ist am Werk: 

a) positive Bestärkung („Belohnung“) 

b) negative Bestärkung  („Erleichterung“) 

c) positive Strafe („Bestrafen“) 

d) negative Strafe („Entzug“) 

 

 

VIEL SPASS BEIM RÄTSELN! 

 

 

Auflösung: Richtig ist 1a (Aufmerksamkeit als Belohnung fürs Bellen bzw. Bellen als Selbstbelohnung)  

                   2b (das unangenehme Bürsten hört auf, wenn man Zähne zeigt) 

                  3b (das böse Fahrrad bleibt weg, wenn man sich an Frauchen drückt) 


